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ВСТУП 

 

Сьогодні в Україні одним із пріоритетних напрямків соціальної політики є 

забезпечення гідного рівня життя всіх категорій населення, які перебувають у 

складних життєвих обставинах, зокрема сімей, які виховують дитину з 

інвалідністю. Важливим завданням держави є забезпечення соціальної 

захищеності осіб з інвалідністю, сприяння реалізації творчого та 

інтелектуального потенціалу, створення необхідних умов для їх 

індивідуального розвитку. Ці заходи здійснюються завдяки участі осіб з 

інвалідністю у певних державних програмах, що розробляються з урахуванням 

визначених потреб та надання соціальної допомоги у передбачених 

законодавством видах.  

Посилення більш пильної уваги до проблеми ефективності забезпечення 

соціальної підтримки дітей з інвалідністю та їх сімей на сьогодні пов’язано з їх 

соціальною дезадаптацією, що є результатом відхилень у розумовому та 

фізичному розвитку; обмеженням умов нормальної життєдіяльності; 

обмеженими навичками самообслуговування, соціальною ізольованістю та 

контролю за поведінкою; постійним збільшенням їх кількості в цілому відносно 

структури населення. 

Соціальна підтримка сімей, які виховують дитину з інвалідністю, в 

закладах освіти реалізується в контексті соціально-педагогічної роботи. На 

сьогодні наявний достатній науковий доробок з порушеної проблеми. Так, 

науковцями досліджені такі аспекти проблеми: соціально-педагогічні умови 
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адаптації та інтеграції дітей з інвалідністю в соціум та заклади освіти 

(О. Василенко, А. Колупаєва, Н. Мирошніченко, Г. Першко, Т. Сак, Н. Софій, 

В. Тесленко та ін.); організація соціально-педагогічної роботи з сім’ями з 

дітьми з інвалідністю (О. Безпалько, І. Звєрєва, С. Іноземцева, Г. Лактіонова, 

Ж. Петрочко та ін.); соціально-педагогічна робота з сім’ями, що виховують 

дітей з інвалідністю в умовах реабілітаційного центру (Н. Грабовенко та ін.); 

соціально-педагогічна реабілітація дітей в спеціальних закладах освіти 

(М. Тютюнник та ін.); соціально-педагогічна підтримка батьків дітей раннього 

віку з особливими потребами (І. Макаренко та ін.); соціально-педагогічна 

підтримка (Т. Алєксєєнко, О. Богінська, О. Іванов, О. Рассказова, 

Л. Романовська та ін.); підготовка педагогів соціальних до інтеграції дітей з 

інвалідністю у середовище закладу освіти (Г. Першко та ін.).  

Аналіз наукових джерел свідчить про те, що успішний результат виховання 

дитини з інвалідністю більшою мірою обумовлюється послідовністю та 

співпрацею сім’ї, педагогічних працівників закладу освіти та суспільства. Ця 

взаємодія спрямована на розвиток особистісних якостей, сприяння успішному 

оволодінню загальноосвітніми знаннями та майбутньою професією, 

формування в них матеріального світогляду. У процесі вирішення цих проблем 

значною уваги набуває процес соціалізації даної категорії дітей, який 

спирається на пошук оптимальних засобів та умов освітньої діяльності та 

збереження їх особистісних якостей. 

Тенденція до збільшення в нашій країні кількості дітей з інвалідністю, 

враховуючи економічні можливості українських сімей та економічний стан 

України в цілому, недостатність наявних форм виховання та навчання, що 

відповідали б потребам та здібностям дітей даної категорії, численні проблеми 

їх соціальної інтеграції та адаптації в суспільство, нездатність системою 

соціального забезпечення в Україні в повній мірі допомогти сім’ям, які 

виховують дитину з інвалідністю, обумовлюють тему нашого дослідження: 

“Соціальна підтримка сімей, які виховують дитину з інвалідністю”.  
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Об’єкт дослідження: соціальна робота з сім’ями, які виховують дитину з 

інвалідністю. 

Предмет дослідження: алгоритм та зміст соціальної підтримки сімей, які 

виховують дитину з інвалідністю, в умовах закладу загальної середньої освіти. 

Мета дослідження: на основі аналізу наукових праць та 

експериментальних досліджень визначити теоретичні і практичні засади 

соціальної підтримки сімей, які виховують дитину з інвалідністю, в умовах 

закладу загальної середньої освіти. 

Завдання дослідження: 

1. На основі аналізу нормативно-законодавчої бази та наукової літератури 

визначити дефініцію “дитяча інвалідність”, зміст та проблеми соціальної 

підтримки сімей, які виховують дитину з інвалідністю. 

2. З’ясувати стан соціальної підтримки сімей, які виховують дитину з 

інвалідністю, в умовах закладу загальної середньої освіти. 

3. Розробити алгоритм та зміст підтримки сімей, які виховують дитину з 

інвалідністю, в умовах закладу загальної середньої освіти. 

4. Укласти програму соціальної підтримки сімей, які виховують дитину з 

інвалідністю, в умовах закладу загальної середньої освіти. 

Методи дослідження: 

˗ теоретичні (аналіз наукової літератури, систематизація, типологізація, 

узагальнення); 

˗ емпіричні (анкетування, опитування, тестування, проективні методики). 

Структура кваліфікаційної роботи: робота складається зі вступу, двох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, що нараховує 37 

найменувань та додатків. Загальний обсяг роботи становить 91 сторінок, із них 

основного тексту – 68. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результатів проведеної нами експериментально-дослідної роботи щодо 

особливостей організації соціальної підтримки сімей, які виховують дітей з 

інвалідністю, в умовах закладу загальної середньої освіти нами були 

сформовані такі висновки. 

1. На основі аналізу наукової літератури визначено дефініцію “дитяча 

інвалідність” як певні обмеження у можливостях, які обумовлені 

законодавчими, культурними, психічними, сенсорними, соціальними, 

фізичними та іншими бар’єрами та які заважають особистості інтегруватися у 

соціум. 

З’ясовано проблеми дітей з інвалідністю: нестача спілкування, вільне 

пересування, матеріальне забезпечення, медичне обслуговування, освіта, 

підготовка дітей з інвалідністю до самостійного життя, психологічна допомога 

дітям з інвалідністю та їх сім’ям; та визначення сутності соціальної підтримки. 

Розкрито соціальну підтримку як сукупність заходів суб’єктів соціальної 

роботи та соціально-педагогічної діяльності, які мають системний характер та 

спрямовані на вирішення проблем осіб, які перебувають у складних життєвих 

обставинах через надання їм певних видів соціальних послуг. 

2. На підставі глибинного інтерв’ю та анкетування: “Соціальна підтримка 

батьків в умовах закладу загальної середньої освіти” з’ясовано стан соціальної 
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підтримки сімей, які виховують дитину з інвалідністю, в умовах закладу 

загальної середньої освіти.  

Встановлено, що при плануванні заходів із соціальної підтримки 

фахівцями не здійснюється оцінка потреб батьків дітей з інвалідністю; серед 

пріоритетних форм роботи з батьками в процесі соціальної підтримки батьків є 

індивідуальне консультування та виступи на батьківських зборах; основними 

фахівцями, які її здійснюють, є педагоги соціальні та практичні психологи. 

Результати роботи з визначення потреб та проблемі сімей дали нам змогу 

зробити висновок, що у даному закладі освіти відсутній чіткий алгоритм 

соціальної підтримки сімей, які виховують дитину з інвалідністю, що визначає 

необхідність його створення та обґрунтування.  

3. Розроблено алгоритм соціальної підтримки сімей, які виховують дітей з 

інвалідністю, в умовах закладу загальної середньої освіти. Визначено три етапи 

алгоритму: підготовчий, практичний та завершальний. Кожний етап містить 

підетапи, які розкривають змістово-методичне забезпечення соціальної 

підтримки. Після визначення основних етапів соціальної підтримки, нами було 

складено схему змістовної структури алгоритму, яка містить в собі: мету, 

суб’єкт та об’єкт, етапи, змістовне забезпечення кожного етапу та перелік 

фахівців, які здійснюють соціальну підтримку на кожному етапі. 

4. Укладено комплексну програму соціальної підтримки сімей, які 

виховують дітей з інвалідністю, в закладі загальної середньої освіти та 

тематичний план до неї. Програма складається з тематичних блоків, модулів та 

тем. Кожний з чотирьох тематичних блоків розкриває чотири модулі. Теми 

модулів відповідають критеріям та показниками розвитку виховного 

потенціалу, що визначені у результаті оцінки потреб: когнітивному, 

мотиваційному та практично-діяльнісному. 

Аналіз проведеного дослідження не вичерпує всіх питань щодо соціальної 

підтримки сімей, які виховують дітей з інвалідністю. Перспективою подальших 

наукових пошуків може бути зміст соціальної підтримки батьків, які мають 
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дорослих дітей з інвалідністю, в умовах Територіальних центрів соціального 

обслуговування. 
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